ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΛΑΥΡΙΟΥ

ΑΛΓΕΒΡΑ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ
ΓΡΑΜΜΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ
( Γραμμική Εξίσωση: Ονομάζουμε γραμμική, κάθε εξίσωση της μορφής 
[image: image1.wmf]αxβyγ
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     Αν α ≠ 0 ή β ≠ 0 η εξίσωση αυτή παριστάνει ευθεία.
     Ανάλογα με τις τιμές των α,β η ευθεία αυτή μπορεί να γραφεί στη μορφή:
· 
[image: image2.wmf]y
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, λ ≠ 0 (πλάγια) με συντελεστή διεύθυνσης λ.
· 
[image: image3.wmf]y
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 // xx΄ (οριζόντια) με συντελεστή διεύθυνσης 0.
· 
[image: image4.wmf]x

κ

=

// yy΄ (κατακόρυφη) στην οποία δεν ορίζεται συντελεστής διεύθυνσης. 
[image: image76.png]



   Ονομάζουμε λύση της γραμμικής εξίσωσης 
[image: image5.wmf]αxβyγ
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, κάθε ζεύγος 
[image: image6.wmf](
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 που την επαληθεύει.
    Γεωμετρικά αυτό σημαίνει πως η λύση μιας γραμμικής εξίσωσης, είναι ένα σημείο που 
    ανήκει στην ευθεία.
    Παραδείγματα:
    1. Δίνεται η γραμμική εξίσωση 
[image: image7.wmf]x2y6
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 και το ζεύγος 
[image: image8.wmf](
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. Εύκολα διαπιστώνουμε πως το  

       ζεύγος αυτό αποτελεί λύση της εξίσωσης, αφού 
[image: image9.wmf]42(1)6426
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 που ισχύει.
       Δηλαδή το σημείο 
[image: image10.wmf](
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 ανήκει στην ευθεία με εξίσωση 
[image: image11.wmf]x2y6
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   2. Δίνεται η γραμμική εξίσωση 
[image: image12.wmf]2x3y1
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 και το ζεύγος 
[image: image13.wmf](
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. Εύκολα διαπιστώνουμε πως το  

       ζεύγος αυτό δεν αποτελεί λύση της εξίσωσης, αφού 
[image: image14.wmf]21311231
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 που δεν ισχύει.

       Δηλαδή η ευθεία με εξίσωση 
[image: image15.wmf]2x3y1
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 δεν διέρχεται από το σημείο 
[image: image16.wmf](
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( Γραμμικό Σύστημα (2x2):Ονομάζουμε κάθε σύστημα που αποτελείται από δυο γραμμικές 

    εξισώσεις, δηλαδή κάθε σύστημα της μορφής 
[image: image17.wmf]αxβyγ
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   Εδώ αναζητούμε τις κοινές λύσεις των δυο αυτών εξισώσεων, δηλαδή τα ζεύγη 
[image: image18.wmf](
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   επαληθεύουν ταυτόχρονα και τις δυο εξισώσεις του συστήματος. (λύση του συστήματος).
ΓΡΑΦΙΚΗ ΕΠΙΛΥΣΗ ΓΡΑΜΜΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

Για να λύσουμε ένα γραμμικό σύστημα  της μορφής 
[image: image19.wmf]αxβyγ
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 με γραφικό τρόπο, χρησιμοποιούμε τη γεωμετρική αναπαράσταση της γραμμικής εξίσωσης, που είναι ευθεία. Σχεδιάζουμε τις δυο ευθείες (βρίσκοντας 2 σημεία για την κάθε μια: βάζουμε στην εξίσωση συγκεκριμένη τιμή για το x η το y 
δικής μας επιλογής και βρίσκουμε έτσι την άλλη μεταβλητή και άρα το σημείο) στο ίδιο σύστημα αξόνων. Έτσι, επειδή δυο ευθείες στο επίπεδο, ή θα τέμνονται σε ένα σημείο, ή θα είναι παράλληλες ή θα ταυτίζονται, διακρίνουμε 3 περιπτώσεις όπως στα παρακάτω παραδείγματα:
[image: image77.png]


Παράδειγμα 1: Να λύσετε το σύστημα 
[image: image20.wmf]2xy3(1)
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Η ευθεία (1), γράφεται: 
[image: image21.wmf]y2x3
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Για 
[image: image22.wmf](
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Για 
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Η ευθεία (2), γράφεται: 
[image: image24.wmf]3
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Για 
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Για 
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Η λύση του συστήματος είναι οι συντεταγμένες του σημείου
τομής των δυο ευθειών, 
[image: image27.wmf](
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Παρατηρείστε ότι: 
[image: image28.wmf]αβ
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.
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Παράδειγμα 2: Να λύσετε το σύστημα 
[image: image29.wmf]2xy3(1)
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Η ευθεία (1), γράφεται: 
[image: image30.wmf]y2x3
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Για 
[image: image31.wmf](
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Για 
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Η ευθεία (2), γράφεται: 
[image: image33.wmf]y2x6
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Για 
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Οι ευθείες είναι παράλληλες (αφού έχουν ίδιο συντελεστή

διεύθυνσης -2) και δεν τέμνονται. 

Το σύστημα είναι αδύνατο

Παρατηρείστε ότι: 
[image: image36.wmf]αβγ
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Παράδειγμα 3: Να λύσετε το σύστημα 
[image: image37.wmf]2xy3(1)
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Η ευθεία (1), γράφεται: 
[image: image38.wmf]y2x3
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Για 
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Για 
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Η ευθεία (2), γράφεται: 
[image: image41.wmf]y2x3
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 που είναι ίδια με την (1).

Επομένως, δεν έχουμε δυο διαφορετικές ευθείες, άλλα δυο

ίδιες ευθείες που ταυτίζονται. 

Το σύστημα έχει άπειρες λύσεις , τα σημεία που ανήκουν 

στην ευθεία 
[image: image42.wmf]y2x3
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Οι άπειρες λύσεις έχουν τη μορφή 
[image: image43.wmf](
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Παρατηρείστε ότι: 
[image: image44.wmf]αβγ
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ΑΛΓΕΒΡΙΚΗ ΕΠΙΛΥΣΗ ΓΡΑΜΜΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ
1. Μέθοδος Αντικατάστασης: Επιλέγουμε έναν από τους αγνώστους x,y και λύνουμε την  εξίσωση ως 
    προς αυτόν. Αντικαθιστούμε στην άλλη εξίσωση και προκύπτει μια εξίσωση με έναν άγνωστο.

    Λύνουμε την εξίσωση και αντικαθιστούμε σε μια από τις εξισώσεις, βρίσκοντας και τον άλλο άγνωστο.

    Η μέθοδος αυτή προτιμάται όταν ένας τουλάχιστον από τους συντελεστές των x,y είναι το 1.

  Παράδειγμα: Να λύσετε το σύστημα 
[image: image45.wmf]x2y6(1)
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   Λύνουμε την (1) ως προς x: 
[image: image46.wmf]x2y6
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 και αντικαθιστούμε στη (2): 
[image: image47.wmf]3(2y6)4y8
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   Έτσι, 
[image: image49.wmf]x2(1)6x4

=×-+Û=

. Τελικά η λύση του συστήματος είναι η 
[image: image50.wmf](
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2. Μέθοδος Αντίθετων Συντελεστών: Επιλέγουμε έναν από τους αγνώστους x,y που θέλουμε να 

    απαλείψουμε. Πολλαπλασιάζουμε τις εξισώσεις με κατάλληλους αριθμούς ώστε να προκύψει ένα  

    ισοδύναμο (*) σύστημα με το αρχικό, όπου οι συντελεστές του επιλεγμένου αγνώστου θα είναι 
    αντίθετοι. Προσθέτουμε κατά μέλη και βρίσκουμε τον άλλο άγνωστο. Έπειτα αντικαθιστούμε σε μια 
    από τις εξισώσεις, βρίσκοντας και τον άγνωστο που απαλείψαμε στην αρχή. 
    Η μέθοδος αυτή προτιμάται πάντα και ειδικά όταν κανένας από τους συντελεστές των x,y δεν είναι το 1.

    Παράδειγμα: Να λύσετε το σύστημα 
[image: image51.wmf]5x3y2
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    Επιλέγουμε να απαλείψουμε το y. Το σύστημα γίνεται 
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    Αντικαθιστούμε το x = 1 στη 2η εξίσωση  
[image: image54.wmf]314y74y734y4y1
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    Τελικά η λύση του συστήματος είναι 
[image: image55.wmf](
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    (*) ισοδύναμα ονομάζονται τα συστήματα που έχουν τις ίδιες λύσεις.
3. Μέθοδος των Οριζουσών: Υπολογίζουμε τις ορίζουσες D, Dx και Dy (*) του συστήματος.
· Αν 
[image: image56.wmf]D0
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 το σύστημα έχει μοναδική λύση, την 
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· Αν 
[image: image58.wmf]D0
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, το σύστημα ή θα είναι αδύνατο, ή θα έχει άπειρες λύσεις.

(*) Ονομάζουμε ορίζουσα D του συστήματος 
[image: image59.wmf]αxβyγ

α΄xβ΄yγ΄

+=

ì

í

+=

î

 και συμβολίζουμε με 
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     τον αριθμό 
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     Ακόμα, 
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   Παράδειγμα 1: Να λύσετε το σύστημα 
[image: image65.wmf]5x3y2
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    Υπολογίζουμε την ορίζουσα D του συστήματος:

    
[image: image66.wmf]53
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    Έπειτα υπολογίζουμε τις 
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    Το σύστημα έχει μοναδική λύση την 
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    Παράδειγμα 2: Να λύσετε το σύστημα 
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    Υπολογίζουμε την ορίζουσα D του συστήματος:

    
[image: image73.wmf]21
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. Το σύστημα είναι αδύνατο ή έχει άπειρες λύσεις.

    Παρατηρούμε ότι: 
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    Το σύστημα έχει άπειρες λύσεις της μορφής 
[image: image75.wmf](

)

(

)

x,y

κ,2κ3,κ

=-+Î

¡

.
�   �    � 





�





�








�








[image: image80.png]


[image: image81.png]


_1440878067.unknown

_1440940105.unknown

_1440955414.unknown

_1440955531.unknown

_1440955574.unknown

_1440955615.unknown

_1440955985.unknown

_1440955986.unknown

_1440955634.unknown

_1440955591.unknown

_1440955549.unknown

_1440955454.unknown

_1440955476.unknown

_1440955432.unknown

_1440940992.unknown

_1440944975.unknown

_1440946933.unknown

_1440954956.unknown

_1440955113.unknown

_1440947138.unknown

_1440947212.unknown

_1440946976.unknown

_1440944670.unknown

_1440944703.unknown

_1440944948.unknown

_1440944658.unknown

_1440940595.unknown

_1440940827.unknown

_1440940552.unknown

_1440880122.unknown

_1440880886.unknown

_1440939901.unknown

_1440939925.unknown

_1440880977.unknown

_1440881176.unknown

_1440881208.unknown

_1440881014.unknown

_1440880951.unknown

_1440880407.unknown

_1440880703.unknown

_1440880857.unknown

_1440880424.unknown

_1440880190.unknown

_1440880293.unknown

_1440880166.unknown

_1440879244.unknown

_1440879363.unknown

_1440879886.unknown

_1440879333.unknown

_1440879104.unknown

_1440879136.unknown

_1440878278.unknown

_1440875886.unknown

_1440875989.unknown

_1440877984.unknown

_1440878008.unknown

_1440877850.unknown

_1440877947.unknown

_1440877820.unknown

_1440877821.unknown

_1440877599.unknown

_1440875945.unknown

_1440872580.unknown

